

# 绥宁人东莞抱团献爱心 黄土矿四学童就学无忧

的绥宁人士献出的助学款来到该村。东莞爱心人士结对帮扶的团丰村颜敏等4名小孩每人各得1000元学杂费。

2012年春,由在深圳创业的绥宁爱心人士带队,从深圳福永街道为当时的绥宁县黄土矿乡团丰村幼儿园送来滑梯、电视机、书本等价值1万多元的爱心物资。此事经媒体报道后,这些爱心人士一直关注着绥宁的孩子们。

2016年底,黄土矿镇副镇长刘阳辉与在外的绥宁乡友小聚,提到了农村留守困难儿童的事情。于是,在东莞的部分绥宁人,提出托刘阳辉代大家去看一看曾经出现在新闻报道里那个读幼儿园的小主人公——颜敏。现在,家庭遭遇变故、陷入困境的颜敏已在黄土矿学校读五年级了。

绥宁县在东莞的创业人士、来自唐家坊镇的爱心企业家欧阳春文先生从朋友处得知颜家境况后,一直想帮颜家。后来,在刘阳辉等的帮助下,成功牵好了线。除了欧阳春文,还有目前在东莞边防部队任营长的伍先生,当听说有这样一次帮助家乡贫困人群的机会时,带头倡议并捐出助学款。现在东莞经商的张秀先生和妻子陈晓艳女士,在绥宁老乡朋友圈里得知这一消息后也欣然加了爱心帮扶团队。

“读书,是改变贫困儿童命运最公平的机会;只要能帮助孩子们,我们都愿意。”欧阳春文先生代表在东莞生活与创业的绥宁爱心人士,在接受笔者电话采访时如是说。

曾天逸

本报讯 2月7日上午,在绥宁县黄土矿镇团丰村,该镇副镇长刘阳辉及镇政府扶贫办工作人员一行,带着来自广东东莞

## 近段时间,武冈政务中心好忙 每天近千人办证

记者 黄剑锋

通讯员 张少兵 李辉正

2月6日,春节长假后的第二个工作日,春节的温度尚未散去,武冈市政务中心一楼大厅内已熙熙攘攘。

“我们春节只放了三天假,初四就开始上班,因为春节一过,很多回家过年的群众要趁着这个档期办理各种证照。为了方便群众办事,我们只有放弃休假,提前上岗进入工作状态。”正在办证窗口忙碌的武冈市公安局人口与出入境管理大队副大队长霍爱国说:“初四当天就办理了身份证125个,出入证112个。近几天进入办证高峰期,每天上千人办理各种证照,办证窗口12名干警与10名协警全都上岗,人手仍然不够。我们又从局机关其他科室调了四人支援,帮助维持秩序,接受群众咨询,忙得不可开交,许多同志连喝水都顾不上。”

“为了方便外地回家过年的群众利用难得的春节假期办事,我们想了不少办法。”武冈市政务中心主任谭文说,“按照

上级有关规定,政务中心实行朝九晚五工作时间制,但为了满足群众办事需求,每天上午八点半即全部进入工作状态,同时推出了几项特色服务。比如针对特殊人群上门服务、延时服务等。”

针对春节前后这个时期办证人员特别多,相对拥挤形成办证高峰的现象,武冈市公安局人口与出入境管理大队大队长王金田介绍:根据规定,湖南省居民均可在全省范围内任一县、市、区级办证点办理身份证、护照、港澳通行证。在外省(市、区)居住、生活、工作的湖南籍群众可凭当地居住证、本人身份证在当地申请办理护照、港澳通行证,亦可在已开通居民身份证跨省异地受理工作的28个省(市、区)所设跨界异地受理点申请办理居民身份证。港澳证签证业务可委托他人办理,或在湖南省公安人口与出入境网上服务大厅办理。同时,可委托亲友在非高峰期来大厅办理。这样一来,群众就可以避开春节高峰期排队办证,避免浪费宝贵时间。

## 古稀老人醉心崑山民俗文化

编著20多万字的《崑山民俗风情录》,期待有人助力出版

记者 陈贻贵

陈贻宝是市科技局的一名职工,退休后醉心崑山民俗文化,利用6年时间搜集、整理崑山生产习俗、生活习俗、岁时节庆习俗等民间文化资料,编著了20多万字的《崑山民俗风情录》一书。

2月7日,陈贻宝带着修改定稿的“书”来本报寻求帮助,希望有同样醉心于崑山民俗文化的人士或相关部门助其出版。

陈贻宝今年78岁,新宁县金石镇李家塘村人。陈贻宝的姑妈居住在崑山天一景区内,小时候,他经常到姑妈家玩,崑山的自然风光和民俗文化给他留下了美好的回忆。不管走到哪里,陈贻宝乡音未改,乡情难忘,钟情崑山的乡土人情、民俗文化。

1997年8月,陈贻宝回到阔别多年的崑山景区进行调研,向新宁县旅游主管部门提出恢复刘氏宗祠祭祀仪式、传承民间习俗等多条建议。2010年,得知崑山申遗成功的消息后,陈老欢欣鼓舞,决心为崑山的旅游开发尽绵薄之力。“有关崑山自然风光的报道和资料有很多,而人文方面的很少,民俗、民风、民情更能给游客留下深刻印象和思想启迪。因此,我想从这方面入手,挖掘文化内涵,提高崑山文化旅游的品牌价值。”陈贻宝说。

之后,他回忆孩提时的所见所闻,走访家乡多位老人,查阅了《新宁县志》、《湖湘文化通论》等十多本书,经过两个多月的努力,于2011年11月收集整理出《崑山民俗风情录》初稿。



翻阅已定稿的《崑山民俗风情录》,陈贻宝心中充满期盼。

杨敏华 摄

初稿写好了,由于收集资料不全,陈贻宝想到请新宁县政府和崑山风景名胜区管理局出面,成立编委会,邀请熟悉当地民俗风情的文化人帮忙审稿、改稿。这样一来,就能使这本书内容更加全面、更具权威性,出版后更有影响力。

于是,2011年12月下旬,陈贻宝通过亲友找到了当时主管旅游开发的新宁县副县长黄锡。黄锡热情接待了他,给他打印了10份书稿,装订成册分送给县委宣传部、县志办、崑管局等部门有关负责人审稿。审稿过程中,陈贻宝回到家乡收集反馈意见,登门请教县林业局高级工程师罗仲春、岩鹰拳王刘烈红,走访95岁的退休干部罗湘珍老人,并在老家李家塘村举行老年人茶话会,听取村里老人和亲友

们的修改意见。

后来,他根据反馈意见和新收集的资料,在原稿的基础上增加了近5万字和数十幅插图。修改后的《崑山民俗风情录》共十篇,涉及崑山的各种习俗、崑山民风与文化旅游、崑山的姓氏与宗族、崑山方言、崑山历史名人等,共约22万字。

2016年4月,陈贻宝对书稿再次进行了补充修改,目前已基本定稿。“民俗文化体现了中华民族的传统美德,应该要大力弘扬,一些好的民俗文化甚至可以列入乡土教材,在中小学进行全面普及,让这种优秀传统文化传承更久远。”陈贻宝说,很想在自己八十大寿庆前将这本饱含心血的书稿出版,希望相关部门或热心人士提供帮助。



2月5日19时10分许,市区西湖北路江北广场地段,一辆出租车与后面驶来的奔驰车发生事故。出租车受挤压变形,两车相连而无法启动。所幸的是,没有人员受伤。北塔交警大队民警李喜军与车主一起,合力抬移无法启动的出租车至安全地段,恢复交通。此后,事故再作下一步调查处理。

刘波 彭文  
邓和平 摄影报道